



# В

Издаётся с декабря 1989 года.

## За справедливую жизнь!

# ВРЕМЯ

№3 (825)

9 - 21 февраля 2018 года

Цена 4 руб.

## Подписано новое Генсоглашение



**29 января в Кремле состоялось подписание Генерального соглашения между общероссийскими объединениями профсоюзов, общероссийскими объединениями работодателей и Правительством Российской Федерации на 2018-2020 годы.**

Документ подписали Председатель Федерации Независимых Профсоюзов России Михаил Шмаков, президент Российского союза промышленников и предпринимателей Александр Шохин, Министр труда и социальной защиты РФ Максим Топилин. Соглашение устанавливает принципы регулирования социально-трудовых и связанных с ними экономических отношений на федеральном уровне на ближайшие три года.

В ходе церемонии подписания нового Генсоглашения выступил Президент России Владимир Путин. По его словам, «развитие экономики через развитие трудового потенциала – это большая, комплексная задача, которая требует тесного взаимодействия общества, бизнеса и государства, готовности искать и находить баланс интересов». Глава государства отметил, что новое Генеральное соглашение будет опорной точкой такого баланса, а его выполнение всеми сторонами – и работодателями, и профсоюзами, и правительством – покажет пример надежного социального партнерства.

Владимир Путин подчеркнул, что этот документ прямо затрагивает интересы более чем 70 миллионов граждан, занятых в различных секторах экономики. Он также отметил, что, несмотря на период рецессии, ряд отраслей экономики России демонстрируют рост, а обеспечение устойчивого характера этой тенденции является всеобщей задачей.

Председатель ФНПР Михаил Шмаков отметил, что «подписание трёхстороннего соглашения на ближайшие три года – важная веха в большой работе институтов гражданского общества и государства по развитию социального партнерства в стране. Те задачи, которые формулируются сейчас должны привести к тому, что к началу 20-х годов этого столетия работающий человек в России не должен быть бедным».

Департамент общественных связей ФНПР.

## Чего удалось добиться профсоюзам

Генеральное соглашение на 2018 - 2020 годы является логическим продолжением предыдущего документа, в нем осталось все лучшее, что было, а также добавилось несколько новых принципиальных моментов. Об этом «Солидарности» рассказала зампред ФНПР Нина Кузьмина. Само соглашение было подписано 29 января, причем впервые это произошло не в Белом доме, а в Кремле. На торжественной церемонии присутствовал Президент РФ Владимир Путин.

В этом Генсоглашении намечен переход к новой модели развития, в основе которой – баланс интересов общества, государства, бизнеса, и она опирается на систему стратегического планирования, управления и использования проектного подхода, – пояснила Кузьмина.

Самое важное, по ее оценке, это то, что минимальный размер оплаты труда, наконец-то вышел на уровень прожиточного минимума. В дальнейшем продолжатся консультации об их соотношении, о величине прожиточного минимума, однако МРОТ ниже опуститься не сможет. Профсоюзы пошли еще дальше: они предлагают оставить прожиточный минимум лишь ориентиром для пенсий, различного рода пособий, потому что – это не планка бедности, это планка нищеты. Работающий человек не должен ориентироваться в оплате труда на прожиточный минимум. Профсоюзы уверены, что для перспективной социально-экономической политики нужен иной ориентир: величина минимального потребительского бюджета. Если его оценить в стоимостном выражении, то он больше прожиточного минимума в 2 - 2,5 раза.

Кроме того, уже есть договоренность с социальными партнерами о подготовке предложений о социальном налоговом вычете для малоимущих в размере прожиточного минимума. Также есть договоренность рассмотреть вопросы прозрачности зарплат различных категорий работников, включая административно-управленческий персонал. В первую очередь – в компаниях с госучастием.

Само собой, в зоне внимания сторон останутся вопросы совершенствования организации оплаты труда и повышения зарплат так называемых подказовых категорий работников, тех работников бюджетной сферы, которые были определены майскими указами президента, – продолжает Нина Кузьмина.

Планируется разработать новые механизмы защиты прав работников в случае несостоятельности, банкротства или неплатежеспособности организации.

Еще одна тема, которая неоднократно поднималась на заседаниях Российской трехсторонней комиссии не один год и, наконец, была зафиксирована в Генеральном соглашении: предусмотреть меры господдержки для тех работодателей, которые содержат объекты социальной инфраструктуры. В частности, это касается работодателей у которых есть детские оздоровительные лагеря. Сейчас они вынуждены платить налоги за них так, будто это промышленные объекты, и содержать их становится невыгодно. Социальные партнеры намерены исправить это.

Отдельно в Генсоглашении прописали, что стороны социального партнерства (речь идет о профсоюзах и бизнесе) участвуют в рассмотрении и подготовке предложений по проекту плана законопроектной деятельности правительства на следующий год. Договорились, чтобы все проекты законов и нормативно-правовых актов принимались правительством РФ только при наличии согласованной позиции сторон социального партнерства.

У нас есть такая практика, когда законопроекты в Госдуме ко второму чтению претерпевают существенные изменения, поэтому мы договорились о том, что законопроекты второго чтения тоже будут рассматриваться на заседаниях РТК, – пояснила заместитель председателя ФНПР.

Что касается оставшихся нерешенных вопросов, то, по словам Нины Кузьминой, споры ведутся по механизмам решения этих задач, а не по тому, какие именно задачи нуждаются в решении. Проблемы, которые есть, признаются всеми.

**Вот такой простой пример: у нас, несмотря на сопротивление работодателей, все-таки записана в Генсоглашении тема страхования от потери работы. Взаимоприемлемый механизм пока не найден, но продолжают консультации. Очень интересна позиция Министерства труда. Министр сказал по итогам одного из совещаний: вот как только Шмаков [глава ФНПР] и Шохин [глава РСПП] договорятся – мы сразу все это оформим и внесем соответствующие изменения, – рассказала Кузьмина.**

Во время подписания Генсоглашения при Президенте РФ координатор профсоюзной стороны и координатор стороны работодателей высказали необходимость паритетного участия всех трех сторон социального партнерства в управлении социальными фондами. Вероятно, в ближайшие годы это станет одной из важнейших тем для переговоров.

На фоне нашего энергично развивающегося социального партнерства хотелось бы, чтобы во всех социальных страховых фондах были представлены все три стороны. Потому что в Фонде социального страхования у нас есть и представители объединений работодателей и профсоюзов, а в Фонде обязательного медицинского страхования и в Пенсионном фонде пока нет такого трёхстороннего присутствия в управлении. Я думаю, что мы сможем это сделать в ближайшие три года, – выразил надежду глава ФНПР Михаил Шмаков.

Его дополнил глава РСПП Александр Шохин:

– Хотел бы отметить, что социальные партнеры готовы не только входить в органы управления социальных фондов, но готовы брать на себя и само управление. В частности. Фонд социального страхования можно было бы передать социальным партнерам, и он вполне эффективно мог бы функционировать на принципах социального страхования или социального партнерства.

Юлия РЫЖЕНКОВА,  
газета «Солидарность».

## В комитете Госдумы поддержали повышение МРОТ с 1 мая

**Комитет Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов поддержал законопроект о повышении минимального размера оплаты труда (МРОТ) до прожиточного минимума с 1 мая 2018 года.**

Напомним, что 10 января Президент РФ Владимир Путин во время встречи с рабочими Тверского вагоностроительного завода пообещал, что минимальный размер оплаты труда достигнет

прожиточного минимума раньше намеченного срока, а именно - с 1 мая 2018 года. По словам Путина, вопрос об ускорении этого процесса поднят на встрече с ним глава Федерации независимых профсоюзов России Михаил Шмаков.

На реализацию инициативы потребуется дополнительно 39,3 млрд рублей.

Официальная информация.

## Экспертный совет Госсовета ЧР рассмотрел важные законопроекты

5 февраля состоялось заседание Экспертного совета Государственного Совета Чувашской Республики. Первым на заседании, которое провел и.о. председателя Экспертного совета, председатель Чувашской республиканской организации Профсоюза Василии Харитонов, был рассмотрен вопрос о внесении изменений в закон «О республиканском бюджете Чувашской Республики на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов».

Согласно законопроекту, доходная часть бюджета Чувашской Республики в текущем году увеличится на 3255,6 млн. рублей, в том числе на 2791,7 млн. рублей за счет средств из федерального бюджета.

Значительные средства будут направлены на развитие социальной сферы: 218,5 млн. рублей предусмотрены на ежемесячные денежные выплаты, назначаемые в случае рождения третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенком возраста трех лет. 676,8 млн. рублей выделяются на стимулирование программ развития жилищного строительства субъектов Российской Федерации. На государственную поддержку малого и среднего предпринимательства, включая крестьянские (фермерские) хозяйства пойдут 45,0 млн. рублей, на поддержку агропромышленного комплекса Чувашской Республики – 42,9 млн. рублей. Кроме того, 42,2 млн. рублей выделено на реализацию отдельных мероприятий государственной программы Российской Федерации «Развитие здравоохранения».

Более чем на 190 млн рублей увеличены субвенции на финансовое обеспечение оказания отдельным категориям граждан социальной услуги по предоставлению рецептурных лекарственных препаратов, медицинских изделий, а также специализированных продуктов лечебного питания для детей-инвалидов.

По словам первого заместителя министра финансов Чувашской Республики Фариды Муратовой, данный законопроект

предусматривает направление собственных средств на объекты капитального строительства (инвестиции) в сумме 764,2 млн. рублей, в том числе в области коммунального хозяйства – 640 млн. рублей, в области социальной политики – 10,2 млн. рублей, в области образования – 25,3 млн. рублей.

Рассмотрены также законопроекты, касающиеся налогового регулирования в Чувашской Республике, отнесенных законодательством Российской Федерации о налогах и сборах к ведению субъектов Российской Федерации, и другие.

Директор Территориального фонда обязательного медицинского страхования Чувашской Республики Вячеслав Александров представил проект закона Чувашской Республики «О внесении изменений в Закон Чувашской Республики «О бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования Чувашской Республики на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов». Бюджет Территориального фонда ОМС на 2018 год увеличен по доходам на 566,8 млн рублей, по расходам – на 587,3 млн. рублей. Размер субвенции на 2018 год составит 13554,7 млн. рублей, что на 543,3 млн. рублей, или на 4,2%, превышает субвенцию, учтенную в бюджете Фонда.

Все дополнительные расходы планируется направить на финансовое обеспечение территориальной программы ОМС. Для граждан, получивших полис ОМС в Чувашской Республике, расходы за оказанную медицинскую помощь увеличиваются на 543,3 млн. рублей, включая 40 млн. рублей на погашение задолженности на 1 января 2018 года за оказанную им медицинскую помощь в других субъектах Российской Федерации.

На заседании принято решение утвердить заключения Экспертного совета на указанные проекты законов Чувашской Республики и направить их в Государственный Совет Чувашской Республики.

Соб. инф.

## Молодые чувашские машиностроители поддержали всероссийскую акцию «Россия – в моем сердце»

В первую субботу февраля молодые активисты ведущих чебоксарских предприятий Концерна «Тракторные заводы» (ОАО «ЧАЗ», ОАО «Промтрактор»), члены чувашского регионального отделения Союза машиностроителей России и молодежного совета Чувашрессовпрофа, стали участниками масштабного митинг-концерта «Россия – в моем сердце», организованного в рамках Года добровольца и волонтера.

– Работая в крупном машиностроительном холдинге, наши работники не только совершенствуются на профессиональном уровне, но и нередко пробуют себя на совершенно новом поприще – в качестве волонтера, – рассказал председатель молодежного совета Чувашрессовпрофа и совета молодежи ОАО «ЧАЗ», координатор молодежных проектов Чувашского РО ООО «СоюзМаш России» Борис Гарнов. – Корпоративная благотворительность и волонтерство на чебоксарских предприятиях концерна стали важной составляющей общественной жизни трудовых коллективов – у многих предприятий появились собственные подшефные организации, которым оказывается систематическая благотворительная помощь. Заводские волонтеры с большой охотой организуют добровольные акции помощи нуждающимся и с радостью откликаются на городские, республиканские и федеральные благотворительные проекты. Состоявшийся митинг-концерт «Россия – в моем сердце» собрал на одной площадке самых активных представителей волонтерского движения Чувашии. Отрадно, что на фоне многочисленных участников этой акции наши волонтеры выглядели достойно и смогли поделиться личными знаниями и опытом в области корпоративной благотворительности и развития волонтерского движения.

Наш корр.

# Актуальное в пенсионном и социальном законодательстве в 2018 году

Как мы сообщали в прошлом номере, в республиканском Отделении Пенсионного фонда РФ прошла пресс-конференция, на которой управляющий республиканским отделением ПФР Роза Кондратьева рассказала журналистам о выплатах пенсионерам в 2018 году, изменениях для работающих пенсионеров, новом виде социальной пенсии. Частично мы затрагивали эту тему в №1 и №2 за этот год. Сегодня по итогам пресс-конференции мы собрали воедино все новшества, которые появились в пенсионной и социальной сфере в наступившем году.

## ПОВЫШЕНИЕ СТРАХОВЫХ ПЕНСИЙ И СОЦИАЛЬНЫХ ВЫПЛАТ

С 1 января 2018 года проведена опережающая индексация страховых пенсий на 3,7%, что выше показателя прогнозной инфляции за 2017 год.

В результате индексации фиксированная выплата в составе страховой пенсии установлена в размере 4982,9 руб. в месяц, стоимость пенсионного балла составила 81,49 руб. (в 2017 году - 78,58 руб.).

В Чувашской Республике прибавку к пенсии получили более 276 тыс. неработающих пенсионеров. Средний размер пенсии по старости неработающих пенсионеров увеличился на 457 руб. и составил 12,9 тыс. рублей. Это в 1,8 раза выше прожиточного минимума пенсионера.

С учетом январского повышения на выплату пенсий в Чувашии до конца 2018 года потребуется дополнительно 1,5 млрд. рублей.

С 1 февраля на 2,5 % будут проиндексированы размеры ежемесячной денежной выплаты (ЕДВ), которую получают федеральные льготники.

С 1 апреля ожидается повышение на 4,1% пенсий по государственному пенсионному обеспечению, в том числе социальных пенсий.

С 1 августа работающим пенсионерам будет произведен перерасчет страховых пенсий по страховым взносам за 2017 год, учтенным до 3-х пенсионных баллов, то есть с уровня зарплаты до 25 тыс. рублей.

**Иных выплат пенсионерам не предусмотрено.** Единоразовая выплата 5 тыс. рублей в 2017 году была разовой, поскольку индексация пенсий была ниже инфляции. В январе 2018 года страховые пенсии уже проиндексированы выше, чем инфляция за 2017 год.

В Чувашской Республике обеспеченность страховыми взносами на выплату страховых пенсий сохраняется на уровне 37 %. В целом общий объем расходов Пенсионного фонда на пенсии и социальные выплаты в Чувашии в 2018 году составит более 60 миллиардов рублей.

## УВОЛИВШИМСЯ С РАБОТЫ ПЕНСИОНЕРАМ - ИНДЕКСАЦИЯ ПЕНСИИ С ДОПЛАТОЙ СО СЛЕДУЮЩЕГО МЕСЯЦА

С 1 января 2018 года страховые пенсии с учетом индексации будут выплачиваться со следующего месяца после увольнения работника пенсионера.

Это предусмотрено Федеральным законом от 1 июля 2017 года № 134-ФЗ, вступающим в силу с 1 января 2018 года.

Перерасчет пенсии уволившимся пенсионерам производится автоматически по отчетности, представляемой работодателями в Пенсионный фонд.

С учетом законодательных сроков обработки отчетности и подготовки выплата документов пенсионер получит пенсию в повышенном размере на четвертый месяц после увольнения с доплатой сумм индексации за три месяца. Например, при увольнении в январе пенсия в повышенном размере будет выплачена в мае с доплатой сумм индексации за февраль, март, апрель.

Новый закон также распространяется на пенсионеров, уволившись в октябре, ноябре и декабре 2017 года, поскольку по установленным срокам решение о выплате им пенсии с учетом индексации будет вынесено после вступления закона в силу.

Каким будет размер пенсии после прекращения работы, можно посмотреть в «Личном кабинете гражданина» на сайте Пенсионного фонда или в мобильном приложении ПФР. Для этого необходимо зарегистрироваться на Едином портале государственных услуг и один раз подтвердить учетную запись в Пенсионном фонде или МФЦ. При затруднениях специалисты Пенсионного фонда помогут в регистрации и получении электронных услуг.

## НОВЫЙ ВИД СОЦИАЛЬНОЙ ПЕНСИИ

С 1 января 2018 года вводится новый вид социальной пенсии - детям, родители которых неизвестны.

К их числу относятся подкинутые или найденные дети, а также оставленные матерью в медицинской организации после родов. Государственная регистрация рождения таких детей производится на основании заявления органов внутренних дел, органов опеки и попечительства, медицинских учреждений, воспитательных организаций, а также организаций социального обслуживания.

Социальная пенсия детям, родители которых неизвестны, будет устанавливаться в таком же размере, что и круглым сиротам. На сегодня ее размер составляет 10068 руб. 53 коп., ежегодно он будет индексироваться с учетом роста прожиточного минимума пенсионера в России.

Выплачивается пенсия до достижения 18 лет, а студентам, обучающимся по очной форме в образовательных учреждениях, - до 23 лет. В случае усыновления такого ребенка, выплата пенсии будет прекращена с 1-го числа следующего месяца.

Соответствующий закон был разработан в рамках реализации Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 гг. Раньше дети, родители которых неизвестны, были в неравном материальном положении по сравнению с детьми-сиротами. Законодательство не предусматривало установление им пенсии по случаю потери кормильца, поскольку юридически они никогда не имели ни одного из родителей.

В Чувашской Республике установлено 12 детей, имеющих право на данную пенсию.

## ФЕДЕРАЛЬНАЯ СОЦИАЛЬНАЯ ДОПЛАТА

С 1 января 2018 года увеличена федеральная социальная доплата неработающим пенсионерам до уровня регионального прожиточного минимума пенсионера, установленного в Чувашии на 2018 год в размере **7953 рубля** (Закон Чувашской Республики от 26.10.2017 г. № 59). Доплата устанавливается, если доход неработающего пенсионера (размер пенсии вместе с другими ежемесячными выплатами, включая компенсации за жилищно-комму-

нальные услуги и телефон) меньше регионального прожиточного минимума пенсионера. Размер доплаты определяется как разница между прожиточным минимумом и доходом пенсионера. Таким образом, все неработающие пенсионеры обеспечиваются средствами на уровне регионального прожиточного минимума и выше.

С учетом январского повышения страховых пенсий у получателей доплаты доход увеличился, но не у всех превысил прожиточный минимум в размере 7953 рубля.

С января федеральная социальная доплата в Чувашской Республике установлена 32 тысячам пенсионеров, средний размер доплаты составил 1965 рублей.

## ПРАВО НА СТРАХОВУЮ ПЕНСИЮ

В соответствии с пенсионной формулой, которая действует в России с 2015 года, для назначения страховой пенсии в 2018 году необходимо иметь **не менее 9 лет стажа и 13,8 пенсионных балла**. Это предусмотрено переходным периодом, который действует до 2025 года: необходимый стаж ежегодно увеличивается на 1 год, количество пенсионных баллов - на 2,4.

Если стаж и пенсионных баллов при достижении пенсионного возраста недостаточно, страховая пенсия может быть назначена позднее, либо будет назначена социальная пенсия (женщинам - с 60 лет, мужчинам - с 65 лет).

**Премиальные коэффициенты** для увеличения страховой пенсии по старости могут быть назначены:

если пенсионер временно отказался от получения пенсии на срок от 1 календарного года до 10 лет;

- если гражданин, имеющий право на досрочную пенсию или достигнувший установленного пенсионного возраста, не обратился за назначением пенсии, отложив подачу заявления на срок от 1 года до 10 лет.

За каждый год премиальные коэффициенты для страховой пенсии и фиксированной выплаты в ее составе увеличиваются. Например, за 5 лет фиксированная выплата вырастет на 36%, а страховая пенсия - на 45%, за 10 лет фиксированная выплата увеличится в 2,11 раза, страховая пенсия - в 2,32 раза.

В Чувашской Республике в 2017 году премиальные коэффициенты применены при назначении 178 страховых пенсий.

С 1 января 2018 года **ожидаемый период выплаты для расчета размера накопительной пенсии** составит 246 месяцев. Если при расчете ежемесячная выплата составит не более 5 % от общего размера пенсии, то вся сумма будет выплачена одновременно.

В Чувашской Республике в 2017 году назначено 57 накопительных пенсий и 64 срочные пенсионные выплаты, вынесено 11,5 тыс. решений об установлении единовременной выплаты за счет средств пенсионных накоплений. Средний размер накопительной пенсии составил 525 рублей, срочной пенсионной выплаты - почти 1300 рублей. Единовременная выплата составила в среднем 19,7 тыс. рублей.

## ПРАВО ГОССЛУЖАЩИХ НА СТРАХОВУЮ ПЕНСИЮ ПО СТАРОСТИ

С 1 января 2018 года пенсионный возраст для назначения страховой пенсии по старости, в том числе досрочно, государственным (муниципальным) служащим составляет **для мужчин 56 лет, для женщин - 61 год**.

Поэтапное увеличение пенсионного возраста этой категории граждан ежегодно на 6 месяцев, в целом - на 5 лет для мужчин и на 8 лет - для женщин предусмотрено Федеральным законом от 23 мая 2016 № 143-ФЗ.

Мужчины-госслужащие с 2026 года получат право на пенсию в 65 лет, а женщины-госслужащие с 2032 года - в 63 года, то есть с разницей в 2 года.

В 2017 году страховая пенсия по старости государственным (муниципальным) служащим назначалась мужчинам - в 60 лет 6 месяцев, женщинам - в 55 лет 6 месяцев.

Повышение пенсионного возраста предусмотрено только в период государственной (муниципальной) службы. Если гражданин обратился за назначением страховой пенсии по старости после прекращения работы в качестве госслужащего, пенсия будет назначена со дня обращения, но не ранее достижения общеустановленного пенсионного возраста.

Если после назначения страховой пенсии пенсионер поступил на работу в качестве госслужащего, страховая пенсия по старости будет выплачиваться.

## БУДУЩИМ ПЕНСИОНЕРАМ: ВСЕ ВЗНОСЫ 2018 Г - НА УВЕЛИЧЕНИЕ СТРАХОВЫХ ПЕНСИЙ

В 2018 году работодатели продолжают уплачивать все страховые взносы за работников на формирование страховой пенсии. Ранее уплаченные взносы на накопительную пенсию продолжают инвестироваться в выбранных гражданами управляющих компаниях и негосударственных пенсионных фондах.

Также граждане могут выбрать нового страховщика (ПФР или НПФ). Для сохранения инвестиционного дохода в полном объеме заявления должны быть поданы не ранее 5 после предыдущего перехода в новый НПФ или ПФР.

В Чувашской Республике пенсионные накопления формируются у 720 тыс. человек 1967 года рождения и моложе.

## О СОЦИАЛЬНОЙ ПРОГРАММЕ РЕСПУБЛИКИ

С 2000 года Пенсионный фонд финансирует социальные программы регионов. За это время в Чувашскую Республику направлено 278 млн. рублей. С помощью этих средств построены новые дома ветеранов, отремонтированы интернаты для инвалидов и другие социальные учреждения, закуплено для них оборудование, мебель, автомобили для выезда социальной службы к престарелым и инвалидам, оказана адресная помощь пенсионерам в газификации домов. С 2015 года в рамках социальной программы также проводится обучение неработающих пенсионеров основам компьютерной грамотности за счет Пенсионного фонда и республиканского бюджета. За это время обучено более 700 неработающих пенсионеров на сумму 1,3 млн. рублей.

В мае 2017 года в Чебоксарах состоялась рабочая встреча Председателя Правления Пенсионного фонда России Антона Дроздова с Главой Чувашской Республики Михаилом Игнатьевым, на которой также обсуждалась совместная реализация социальных программ. И в утвержденном бюджете Пенсионного фонда на 2018 год на реализацию социальной программы Чувашии заложена очень значительная сумма - 108,3 млн. рублей. Основная часть средств будет направлена на строительство и реконструкцию интернатных учреждений для сокращения очередности. Также будут проведены ремонтные работы и продолжено обучение неработаю-

щих пенсионеров компьютерной грамотности.

## ОБ ЭЛЕКТРОННЫХ УСЛУГАХ ПФР

За последние годы в Пенсионном фонде активно развиваются электронные услуги. Получить их можно с помощью Интернета, в любое время, в любом месте, не выходя из дома, что очень удобно. Различные заявления можно подать в «Личном кабинете гражданина» на сайте Пенсионного фонда и на Едином портале госуслуг. Получить информацию о количестве пенсионных баллов, стаже, уплаченных страховых взносах, размере пенсии, остатке материнского капитала, записаться на прием, заказать справки можно также и в мобильном приложении Пенсионного фонда.

Чтобы пользоваться всеми электронными услугами, необходимо зарегистрироваться на Едином портале госуслуг и подтвердить учетную запись в Пенсионном фонде или МФЦ. Кому сложно — помогают специалисты Пенсионного фонда, здесь установлены «гостевые» компьютеры для получения электронных сервисов.

В 2017 году появились новые электронные услуги: теперь можно подать через Интернет заявление на перерасчет пенсии, на перевод с одного вида пенсии на другой, на уход за инвалидом I группы или пенсионером 80-и лет и старше.

*Самые популярные в Чувашии электронные услуги - заявления на назначение пенсии, ежемесячной денежной выплаты федеральным льготникам, выдачу сертификата на материнский капитал, установление выплат из средств пенсионных накоплений. Как показывает практика, в 2017 году 70 % от общего объема предоставленных услуг Пенсионного фонда оказано в электронном виде.*

## СТРАХОВЫЕ ВЗНОСЫ И ОТЧЕТНОСТЬ

Тариф страхового взноса на обязательное пенсионное страхование в 2018 году остается на уровне 22%. Предельный фонд оплаты труда, с которого уплачиваются страховые взносы в систему обязательного пенсионного страхования, в 2018 году составляет 1 миллион 21 тысячу рублей (85 тыс. руб. в месяц) плюс 10% сверх этой суммы. В текущем году граждане могут заработать до 8,7 пенсионных баллов на страховую пенсию.

С 1 января 2017 года администратором страховых взносов на обязательное пенсионное страхование является Федеральная налоговая служба Российской Федерации.

За Пенсионным фондом России закреплены прием и обработка расчетов по страховым взносам, а также проведение камеральных и выездных проверок за периоды до 1 января 2017 года, администрирование добровольных взносов на страховую пенсию и добровольных взносов на накопительную пенсию (Программа государственного софинансирования пенсии).

Добровольные страховые взносы в рамках Программы государственного софинансирования пенсии уплачиваются с 2009 года. В Чувашской Республике более 15 тыс. граждан продолжают платить добровольные взносы на будущую пенсию. В 2017 году добровольные взносы уплачены на сумму 150 млн. рублей, и в 2018 году ожидается софинансирование на эту же сумму.

*Важно, что 2018 год для 7,6 тыс. граждан, сделавших первый взнос в 2009 году, - последний, в котором софинансируются уплаченные взносы, поскольку Программа государственного софинансирования пенсии действует в течение 10 лет с года уплаты первого взноса.*

Подробно ознакомиться со всеми изменениями в части уплаты страховых взносов и представления отчетности можно на сайте ПФР в разделе «Страхователям».

## ФЕДЕРАЛЬНАЯ ПРОГРАММА МАТЕРИНСКОГО КАПИТАЛА: НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ СЕМЕЙ С ДЕТЬМИ

С 1 января 2018 года вступил в силу Федеральный закон от 28 декабря 2017 года № 432-ФЗ, инициированный Президентом Российской Федерации Владимиром Путиным для сохранения позитивных демографических тенденций в стране. Законом внесены изменения в действующий более 10 лет Федеральный закон «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей»: продлен срок действия программы материнского капитала до 31 декабря 2021 года; предусмотрено направление капитала на дошкольное образование до достижения 3-летнего возраста ребенка; введены дополнительные возможности использования средств материнского капитала в виде адресных ежемесячных выплат в размере регионального прожиточного минимума ребенка.

## ПРОДЛЕНИЕ СРОКА ДЕЙСТВИЯ ПРОГРАММЫ МАТЕРИНСКОГО КАПИТАЛА

С учетом положительных демографических тенденций и востребованности семьями государственной поддержки дважды принималось законодательное решение продлить программу материнского капитала: сначала - до 31 декабря 2018 года, теперь - до 31 декабря 2021 года. Родив (усыновив) второго либо последующего ребенка в определенный программой срок, мама становится ее участницей. Обратиться за получением сертификата и распоряжаться его средствами можно в любое время.

Федеральная программа материнского капитала действует с 1 января 2007 года. За это время в Чувашской Республике 81,2 тыс. семей с двумя и более детьми получили сертификат на материнский капитал. Более 52 процентов из них уже распорядились средствами полностью.

Улучшили свои жилищные условия 55 тыс. семей, оплатили обучение старших детей в высших и средних учебных заведениях и содержание малышей в садиках 3 тыс. семей.

Государственная поддержка семей из федерального бюджета с начала действия программы составила 20,6 млрд. рублей, из них на улучшение жилищных условий - 20,5 млрд. рублей.

Весомой поддержкой семьям с детьми стала возможность получить за счет средств материнского капитала единовременную выплату на повседневные нужды. В 2009 - 2011 годах ее размер составлял 12 тыс. рублей, в 2015 году - 20 тыс. рублей, в 2016 - 25 тыс. рублей. В Чувашской Республике единовременную выплату получили 40,6 тыс. семей на общую сумму более 1 млрд. рублей.

Размер материнского капитала с 2007 года вырос с 250 000 до 453 023 рублей или в 1,8 раза.

## МАТЕРИНСКИЙ КАПИТАЛ - НА ОБРАЗОВАНИЕ ДЕТЕЙ

Как и раньше, материнский капитал можно направить на обучение любого из детей семьи, в том числе на оплату детского сада. С 1 января 2018 внесены следующие законодательные изменения (Федеральный закон от 28 декабря 2017 года №432-ФЗ):

на содержание **в детсаде** и получение дополнительных до-

Продолжение на с.3.

Продолжение со страницы 2.

**школьных образовательных услуг** в соответствии с лицензией материнский капитал теперь можно направлять с рождения ребенка (ранее это было возможно при достижении ребенком 3-летнего возраста). На получение образовательных услуг в школе, техникуме, вузе с использованием материнского капитала по-прежнему необходимо, чтобы ребенок достиг 3-летнего возраста;

отменено наличие аккредитации образовательной программы при оплате образовательных услуг материнским капиталом - теперь достаточно, чтобы образовательная организация (в том числе детсады, школы, техникумы и вузы) оказывала образовательные услуги в соответствии с лицензией.

Лицензию образовательной организации гражданам представлять в Пенсионный фонд не нужно - как и раньше, специалисты самостоятельно делают это.

#### АДРЕСНЫЕ ЕЖЕМЕСЯЧНЫЕ ВЫПЛАТЫ ИЗ СРЕДСТВ МАТЕРИНСКОГО КАПИТАЛА

Рождение либо усыновление второго ребенка - большое событие в семье. Если доход невелик - поможет государство. Главное, чтобы дети были желанными и росли в любви и заботе.

Согласно Федеральному закону от 28 декабря 2017 г. № 418-ФЗ «О ежемесячных выплатах семьям, имеющим детей» ежемесячные выплаты из средств материнского капитала предусмотрены на второго ребенка, родившегося (усыновленного), начиная с 1 января 2018 года в семьях со среднедушевым доходом до 1,5-кратного размера регионального прожиточного минимума трудоспособного населения за II квартал предыдущего года. **В Чувашской Республике получателями ежемесячных выплат из материнского капитала в 2018 году могут стать семьи со среднедушевым доходом до 13995 рублей.**

Ежемесячные выплаты устанавливаются до достижения ребенком полутора лет в размере регионального прожиточного минимума на детей за II квартал предыдущего года. **В Чувашской Республике в 2018 году размер выплаты составит 8910 рублей.**

При подсчете общего дохода семьи учитываются зарплата, премии, пенсии, пособия, стипендии, алименты, денежное довольствие военнослужащих и сотрудников силовых структур и др. При обращении в Пенсионный фонд суммы этих выплат подтверждаются соответствующими документами за исключением выплат, полученных от ПФР. При подсчете не учитываются суммы единовременной материальной помощи из федерального бюджета в связи чрезвычайными происшествиями.

Чтобы понять, имеет ли семья право на выплату, нужно общую сумму доходов семьи за последние 12 календарных месяцев разделить на 12, затем разделить на количество членов семьи, включая рожденного второго ребенка. Если полученная величина меньше 1,5-кратного прожиточного минимума трудоспособного населения в регионе, можно подавать заявление на ежемесячную выплату.

*Например. В семье из 3 человек (мама, папа, сын) 1 января 2018 родилась дочь. Живут в Чувашской Республике.*

*В 2017 году жена заработала 240 тысяч рублей (зарплата - 20 тыс. рублей в месяц), а муж -300 тысяч рублей (зарплата - 25 тысяч рублей в месяц). Иных доходов не было.*

*Годовой доход семьи в 2017 году - 540 000 рублей. Доход семьи делится на 12 месяцев и на 4 человека: 540 000/12/4= 11 250 руб. на одного человека в месяц. Это и есть среднедушевой доход семьи.*

*Прожиточный минимум трудоспособного гражданина в Чувашской Республике во 2 квартале 2017 года - 9 330 рублей, полтора прожиточных минимума -13 995 рублей.*

*Поскольку в 2017 году доход на члена семьи менее 13 995 рублей, семье положена ежемесячная выплата из средств материнского капитала в размере 8 910 рублей.*

Обратиться за ежемесячной выплатой можно в Пенсионный фонд или МФЦ в течение полутора лет со дня рождения ребенка. Выплата будет установлена со дня рождения ребенка, если заявление подано в течение 6 месяцев. После 6 месяцев выплата устанавливается со дня обращения.

Закон отводит Пенсионному фонду месяц на рассмотрение заявления и выдачу сертификата на материнский семейный капитал и еще 10 рабочих дней на перевод средств. Деньги будут ежемесячно перечисляться на счет гражданина в российский банк.

Ежемесячная выплата производится в течение года. Затем мама может по желанию вновь подать заявление на назначение ежемесячной выплаты. При необходимости мама может приостановить получение средств. Выплаты прекращаются, если материнский капитал использован полностью, ребенку исполнилось полтора года или семья меняет место жительства (в другом регионе также можно обратиться за ежемесячной выплатой, которая будет в ином размере).

Ежемесячная выплата не назначается, если мама и второй ребенок не являются гражданами России либо не проживают на территории России; дети находятся на полном государственном обеспечении; при лишении родительских прав; при представлении недостоверных сведений о доходах семьи.

**Информирование об остатке материнского капитала - по запросу граждан.** Федеральным законом от 20 декабря 2017 года № 411-ФЗ обязательное ежегодное письменное информирование получателей об остатке материнского капитала заменено информированием по запросу граждан, в том числе в электронном виде.

На Едином портале государственных услуг и в «Личном кабинете гражданина» на сайте Пенсионного фонда можно посмотреть размер остатка материнского капитала или заказать справку установленного образца, которая будет направлена на электронную почту получателя. При необходимости печати и подписи должностного лица можно предварительно заказать справку с помощью электронного сервиса ПФР или по телефону и получить ее в назначенный день.

Чтобы получить доступ к электронным сервисам, необходимо зарегистрироваться на Едином портале госуслуг и подтвердить учетную запись в Пенсионном фонде или МФЦ.

**В помощь семьям на сайте Пенсионного фонда России в разделе «Жизненные ситуации» / «Материнский капитал» / «Как получить ежемесячную выплату из средств материнского капитала» [http://www.pfrf.ru/kiipki/z\\_hizn-4061/](http://www.pfrf.ru/kiipki/z_hizn-4061/) имеется электронный калькулятор, помогающий узнать, есть ли у семьи право на ежемесячную выплату в выбранном регионе.**

Чувашская республиканская организация Профсоюза работников связи России выражает глубокое соболезнование бывшему председателю профкома РТПЦ Чувашской Республики Потаповой Лидии Михайловне в связи с кончиной супруга.

## Престижно! Почётно! Прекрасно!

**«Мороз и солнце - день чудесный!», эти строчки из стихотворения А.С. Пушкина были первыми, что пришли мне на ум в тот момент, когда я вышла из маршрутного такси, доставившего меня до санатория «Волжские зори». Действительно, солнце сияло, отражалось от снега и слепило глаза, мороз -18 градусов щипал щеки, а тишина «оглушала». Вот так меня встретила загородная природа в конце «тяжелой» трудовой «полунедели», последовавшей сразу за новогодними каникулами. А впереди ждал «старый новый год»!**

Именно с 13 на 14 января 2018г., путёвкой выходного дня в санаторий «Волжские зори» Профсоюзом образования города Чебоксары, за творческий труд и многочисленные победы в хоровых конкурсах, был премирован уважаемый и любимый многими Хор учителей управления образования администрации г. Чебоксары. Этот творческий коллектив под моим руководством вот уже 3-ий год занимает лидирующие позиции...чуть не сказала в топ-чартах ведущих радиостанций, но это не так, правильнее будет сказать в конкурсах и концертах, поскольку мы поём исключительно «живьём», порой используя только минусовые фонограммы, потому-то и не имеем своих студийных записей для прокручивания наших песен на радиостанциях и ТВ. И все-таки за этот период мы стали победителями и лауреатами III и IV Республиканских конкурсов учительских хоровых коллективов, лауреатами II степени Всероссийского хорового фестиваля «Поющая Россия», лауреатами I степени Всероссийского вокального конкурса педагогов «BRAVO CANTANTE!», лауреатами II степени в номинации «Хоровое пение, смешанный возрастной состав» VII Международного телевизионного конкурса «Национальное достояние».

Очень часто мы принимаем участие в правительственных концертах, поэтому в нашем репертуаре преобладают, конечно, патристические песни о России, Чувашии, но есть много и лирических песен о любви к родному городу Чебоксары, русской природе, семье и дому. Репетируем регулярно, с удовольствием и полной отдачей. И вот сегодня у нас должна была состояться очередная, но необычная, загородная репетиция. Необычная - потому что праздничная и в атмосфере, располагающей одновременно к отдыху и творческому азарту. Коллектив ждал этой поездки с нетерпением. И вот, наконец, мы все собрались в неформальной обстановке в одном из лучших санаториев Чувашской Республики. Расселившись в уютных комнатах, сначала все отправились осматривать территорию санатория. Мы узнали, что нас ждут мини-бассейн с минеральной водой и водопадами, сауна, концертный зал с караоке и дискотеккой, прокат спортивного инвентаря и, конечно же, привлекающая вкусными запахами столовая.

Ну чего ещё желать? Разве что песен! И они были, под гитару, да такие, что все немногочисленные отдыхающие санатория сбегали в фойе 2 этажа, чтобы послушать на нас, послушать и вместе с нами петь аж до 3 часов утра. В итоге с шампанским и песнями мы здесь весело и дружно встретили «старый» новый год! А поутру был свежий и сытный завтрак, всё тот же мини-бассейн



для желающих, лыжи или просто прогулки на свежем воздухе. По-года к этому моменту изменилась. После довольно приличного мороза накануне, 14 января нас порадовало «потепление» до - 8 и снегопад. Кто ведёт здоровый образ жизни, знает, что лучшей погоды для лыжников и не существует. Время пролетело быстро, но нам запомнились надолго наши счастливые моменты отдыха и творчества.

Ведь никто и никогда не заменит человеку общение в кругу друзей, да ещё и в санаторно-курортной обстановке.

Наш любительский хоровой коллектив дружный, потому что поют в нем коллеги-учителя не по принуждению, а по зову сердца и призванию. Нет зависти, вражды, а дух здоровой конкуренции просыпается только во время выступлений на конкурсах и концертах. Разумеется, наш хор как коллектив не состоялся бы без поддержки управления образования администрации г.Чебоксары, «Центра мониторинга и развития образования» г.Чебоксары и, конечно же, нашей родной Чебоксарской городской организации профсоюза работников народного образования и науки. Я также знаю, что мои хористы находят в приоритете у своих руководителей образовательных учреждений, которые не только без проблем «командируют» их на репетиции и выступления, но также часто премируют их и награждают почетными грамотами и благодарностями с занесением в трудовые книжки, потому что уверены, что петь в хоре учителей г.Чебоксары это: престижно, почётно, прекрасно!

**Ольга НУЖДОВА,**  
**председатель первичной профсоюзной организации**  
**МБОУ «СОШ №6 им. В.И. Чапаева» г. Чебоксары,**  
**учитель музыки,**  
**руководитель хора учителей управления образования**  
**администрации г. Чебоксары**

## Наши земляки держат марку

### Выпускники чебоксарских школ - студенты, молодцы и просто красавицы!

**В Казанском национальном исследовательском техническом университете им. А.Н. Туполева – КАИ на физико-математическом факультете по специальности «Лазерная техника и лазерные технологии» в одной группе 2112 волею судеб учатся четыре наших выпускника. Это три девушки - Ксения Голубева из лицея №44, Дарья Разумова из школы №49, Анастасия Романова из ЧЭМК и один юноша - Илья Васильев из школы №55. Всего их в группе 16 человек.**

Каждый из наших земляков руководствовался при выборе места обучения своими критериями, но общим для их выбора стало то, что Казань и Чебоксары расположены недалеко друг от друга. Жить в Казани дешевле, чем в Москве, и не так далеко от тебя находятся родные люди - за 2-3 часа можно доехать до дома.

Среди наших земляков есть призёр Всероссийской олимпиады по астрономии Ксения Голубева, победитель Всероссийской олимпиады по технологии Илья Васильев и стобальница ЕГЭ Дарья Разумова.

Олимпиадникам, поступившим в 2017 году, а их в КНИТУ-КАИ 21 человек, с 1 сентября была назначена стипендия Президента Республики Татарстан на весь срок обучения в размере 5.5 тыс. рублей. В этом списке оказались вместе Ксения и Илья. Всего же по республике такая стипендия в этом году назначена 34 студентам, жителям республики Татарстан и 41 студенту из других субъектов Российской Федерации. Для поддержки и сопровождения этих стипендиатов в Министерстве образования республики есть специальный представитель Президента Татарстана, который будет сопровождать их все годы учебы. В самом институте тоже думают о поощрении талантливых студентов. Ректор КНИТУ - КАИ назначил повышенные академические стипендии абитуриентам, поступившим в 2017 г. с высокими конкурсными баллами. В числе других студентов её получили Илья и Дарья.

С начала учёбы прошло не так много времени, а наши ребята уже сумели показать себя. В конце прошлого года прошёл конкурс «Мисс физико-математического факультета», где наша Ксения Голубева стала лучшей. Есть и коллективные победы. В интеллектуальных турнирах «Что? Где? Когда?» команда из 6 человек, в которой три представителя нашей республики (Илья, Дарья и Настя) становилась лучшими как на внутренних турнирах КНИТУ-КАИ, так на турнире, проведённом ЦИК Татарстана. Эта команда тоже приглашена на празднование Всероссийского Дня Студентов.

Группа, где учатся наши выпускники, очень сильная. Кроме них в ней есть призёр Всероссийской олимпиады по технологии Марат Шамсиев, победитель Чемпионата JuniorSkills в рамках Национального чемпионата сквозных рабочих профессий высокотехнологичных отраслей промышленности по методике WorldSkills Hi-Tech Алексей Понираков. Они вместе с нашим Ильей получают ежемесячный грант Президента России. Их троих пригласили на празднование Всероссийского Дня Студента, который впервые прошёл в Казани 25 января 2018 г. На празднике перед студентами выступил Президент России Владимир Путин.

Надо сказать, что про наших студентов помнят и в родном го-

роде, и они тоже не забывают про свои школы. Так, на сайте школы №49 написали о победах Дарьи, а на сайте школы № 55 - о победах Ильи Васильева. Илья помогает нынешним олимпиадникам школы личным участием, и кроме того, он решил стимулировать талантливых школьников своей школы материально. Ученики МБОУ «СОШ №55» г. Чебоксары Костя Козлов и Капитонов Иван стали призерами муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников 2017-2018 учебного года по технологии и готовятся достойно представить школу на региональном этапе. Работа над проектом продолжалась и в каникулы. Васильев Илья в свободное время помогает своему наставнику, учителю технологии Панову Р.Г. в подготовке учеников к олимпиаде и передает им свой опыт участия в ней. Очевидно, что эти ребята тоже собираются в технические вузы.

Илья собирает свой месячный грант Президента России выделить для поощрения призёров и победителей Всероссийской олимпиады школьников, занявших призовые места на муниципальном, региональном и заключительном этапах данной олимпиады. В этом году в школе есть призёры муниципального этапа по математике, литературе, чувашскому языку, истории, физкультуре и технологии. Они уже в этом году получают свою часть финансовой поддержки от выпускника 2017 года, нынешнего студента КНИТУ-КАИ Васильева Ильи.

Недавно школу №55, которую Илья с отличием окончил, включили в ТОП-100 лучших образовательных организаций по индустриально-технологическому профилю, благодаря его победе на Всероссийском уровне. Кроме того, в школу поступили благодарственные письма ректора ФГБОУ ВО «КНИТУ-КАИ» в адрес учителей технологии Панова Р.Г. и математики Ефимовой Р.Н., классного руководителя Мокровой В.С. за высокий уровень профессионального мастерства в работе по подготовке победителя олимпиады Васильева Ильи. Успехи и победы учеников - это лучшее подтверждение профессионализма преподавателей! Такие же письма из ФГБОУ ВО «КНИТУ-КАИ» ушли и в адрес других школ, чьи студенты стали победителями этой олимпиады.

Надо и на республиканском уровне не терять связи с нашими студентами, обучающимися в других городах. Нужно включать их в различные республиканские молодёжные программы и давать возможность участвовать в конкурсах на различные премии и стипендии в нашей республике. Даже можно для этого сделать заочную форму такого участия, так как они не могут приехать одновременно. И помнить, что без самых умных и талантливых кадров нам нашу жизнь не улучшить. Предлагаю нашему Союзу Машиностроителей обратиться с соответствующим предложением в Минобробразования Чувашии.

И ещё хочется обратиться к тем, кто ещё учится в школе. Уважаемые старшеклассники, помните, что самое главное в достижении любой цели - это труд, потому что сессии не сдаются сами собой, а знаниями нужно овладевать, не жалея времени и сил!

**С. ВАСИЛЬЕВ,**  
**член Союза Машиностроителей России.**

## Мастер-класс в рамках соглашения

В рамках 4-х стороннего Соглашения с Чебоксарской городской организацией профсоюза образования и Совета ветеранов педагогического труда продолжаются встречи с молодыми специалистами-предметниками в «Центре наставничества».

В конце января состоялся мастер-класс (третий по счету в 2017-2018 учебном году) для учителей английского языка, который провела Г.Г. Высочкина, заслуженный учитель Чувашской Республики, ветеран педагогического труда. По просьбе молодых специалистов Галина Георгиевна поделилась своим опытом работы об особенностях обучения английскому языку в начальной школе. Особый акцент она сделала на игровых элементах: подвижные игры (зарядка, игра в животных, «кошки-мышки», игры на внимание, игры с мячом и др). Она посоветовала активно использовать в своей работе стихи, рифмовки, песни, загадки. Очень важно уделять внимание обучению чтению, транскрипционным знакам, научить детей находить слово в словаре и умением озвучивать его. Важно также, тщательно выбирать ситуации, чтобы для младшего школьника они были понятными и простыми.

Обучение английскому языку по игровой методике в начальной школе поддерживает внимание и интерес ребят к уроку. Игровые задания позволяют направить энергию учащихся в нужное русло и сконцентрировать их внимание на обучении.

Во время семинара молодые учителя активно включились в работу. Делились своим опытом, задавали много вопросов.

Занятие имело практико-ориентированную направленность. В ходе него учителя приобрели новые методические и профессиональные навыки.



## Отдых для души

3 февраля 2018 г. ветераны педагогического труда первичной профсоюзной организации г. Чебоксары с удовольствием посетили выставку одного из успешных и популярных художников современности Никаса Сафронова, которая экспонируется сейчас в Чувашском государственном художественном музее в Чебоксарах.

Феерическая энергия, недюжинная смекалка сделали Никаса в рекордные сроки знаменитым и почитаемым. Художник разработал собственный романтический стиль. Интересно было увидеть запечатленных на холстах президентов и высокопоставленных чиновников России, Украины, Беларуси, Казахстана, Америки, правящих монархов, знаменитостей кинематографа и музыкального мира. Как рассказала экскурсовод, есть у него портрет даже английской королевы. Она, правда, ему не позировала. Он просто ее видел и потом нарисовал портрет по памяти. Часто его портреты костюмированы.

На выставке представлены полотна и с изображением полулюдей, полукошек, полусобак — в духе творчества самого неординарного мастера. Его жизнь и его работы — как говорят, сплошное сплетение противоречий.

Несмотря на полярные мнения критиков, работы Никаса Сафронова весьма востребованы. По отзывам ветеранов, выставка Н. Сафронова вызвала шквал эмоций своей неординарностью, необычной техникой, своим своеобразным авторским стилем. В тот же день ветераны посетили выставку «Связующая нить поколений». Это работы династии художников Белова — Харитоновых (отец В. Белов, его сын В. Харитонов и внук М. Харитонов). В экспозицию вошли живописные пейзажи и полотна на военно-патриотические темы.

Поход в художественный музей — это, несомненно, отдых для души. Он культурно обогатил людей старшего поколения, позволил приятно провести свое свободное время и обменяться мнениями.



Подборку подготовила Наталья МИХЕЕВА, внештатный корреспондент Чебоксарской городской организации профсоюза образования.

## Соревнованиями по бадминтону открылась XVIII Спартакиада Чувашрессовпрофа



27 января 2018 года в спортивном зале спортшколы №1 управления физкультуры и спорта администрации г. Чебоксары прошло первенство Чувашрессовпрофа по бадминтону.

На открытии соревнований присутствовали заместитель Председателя Чувашрессовпрофа И.Н. Филиппова, председатель областного совета по физической культуре и спорту Чувашрессовпрофа М.Н. Киргизов, представители отраслевых республиканских организаций профсоюзов.

С приветственным словом к участникам соревнований обратилась Ирина Николаевна Филиппова, которая поздравила всех с открытием очередной Спартакиады Чувашрессовпрофа, пожелала всем хорошего настроения, твердой руки и легкого волана и победы сильнейшим.

Главный судья соревнований Сергеев Григорий Викторович, старший тренер-преподаватель спортшколы, председатель Совета региональной общественной организации «Федерация бадминтона Чувашской Республики», рассказал участникам о порядке проведения соревнований и напомнил правила игры. После этого команды были приглашены на спортивные площадки и соревнования начались.

Бадминтон - игра не из легких, требующая физической под-



## Встретились мастера волана

В преддверии очередной 18 спартакиады Чувашрессовпрофа свои соревнования провели спортсмены — бадминтонисты ОАО «Промтрактор» и ООО «Промтрактор-Промлит». Соревнования были организованы профсоюзным комитетом при содействии региональной организации «СоюзМаш России».

В соревнованиях приняли участие команды всех цехов и подразделений предприятий. В бескомпромиссной борьбе в двух



готовки, хорошей реакции, чтобы отразить атаку соперника. И хотя наши участники не профессионалы, а лишь любители, страсти на площадках кипят не шуточные, все хотят победить.

Конечно, особо упорно проходили финальные встречи между коллективами физкультуры «Букет Чувашии» и «ЭЛАРА» и сборными командами рескомов здравоохранения и образования. В итоге «Букет Чувашии» выиграл игру у коллектива «ЭЛАРА», а реском здравоохранения победил реском образования (итоги соревнований прилагаются).

Всем победителям соревнований были вручены Дипломы, медали и денежные призы.

Поздравляем победителей, желаем дальнейших побед в Спартакиаде Чувашрессовпрофа!

Людмила КРУГЛОВА,  
зав. отделом культуры и спорта Чувашрессовпрофа

### Итоги первенства Чувашрессовпрофа по бадминтону:

#### среди отраслевых республиканских организаций профсоюзов

1. Чувашская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса.
2. Чувашская республиканская организация профсоюза работников здравоохранения РФ.
3. Чувашская республиканская организация профсоюза работников народного образования и науки РФ.
4. Чувашская республиканская организация Всероссийского «Электропрофсоюза».
5. Чувашская республиканская профсоюзная организация работников автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения РФ.
6. Чувашский республиканский комитет профсоюза работников культуры.

#### среди коллективов физкультуры

1. ОАО «Букет Чувашии».
2. АО «ЭЛАРА».
3. ОАО «АБС ЗЭИМ Автоматизация»
4. ООО «ИЗВА»
5. ОАО «Промтрактор».
6. ОАО «ЧПО имени В.И. Чапаева».
7. ГУ-РО Фонд социального страхования РФ по ЧР.
8. ОАО «Чебоксарский агрегатный завод».

группах победителями стали: в первой группе команда прессово-сварочного цеха, во второй команда Службы ремонта технологического оборудования.

Лучшие спортсмены приняли участие в соревнованиях по бадминтону в составе сборной коллектива физкультуры ОАО «Промтрактор» и сборной команды рескома профсоюза АСМ РФ.

Наш корр.  
Фото Любови ПАВЛОВОЙ



Главный редактор Е.В. Басова.

Адрес учредителя, издателя и редакции: 428013, г. Чебоксары, ул. Калинина, 66, Дом союзов. Тел.: 50-93-73, факс 63-07-80, [rsp.info@rambler.ru](mailto:rsp.info@rambler.ru)

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Чувашской Республике - Чувашии. Свидетельство ПИ № ТУ21-00412 от 03.10.2016 г.

Отпечатано в типографии ОАО «ИПК Чувашия» г. Чебоксары, пр. И. Яковлева, 13

Индекс - 54835  
Выходит два раза в месяц по пятницам.

Время подписания в печать: по графику - 15.30, фактически 15.30. Дата выхода 09.02.2018  
Заказ 390. Тираж 1300.

Учредитель и издатель - Союз «Чувашское республиканское объединение организаций профсоюзов «Чувашрессовпроф»